

燃烧青春 点亮未来

——沧县中学2020年教学工作实现跨越式发展

撰文：郭云静

“蓝天和白云的心一样，希望白鸽自由翱翔；老师和父母的心一样，希望我们健康成长。树木茂盛的日子我们走进这里，在平安校园愉快歌唱。”走进沧县中学，笔者被一个班的诗歌朗诵吸引了目光。学子们用真挚的文笔写出了对校园的眷恋，用声情并茂的朗诵抒发了对老师的感恩。在操场驻足，虽值隆冬，却不乏男女女孩奔跑的身影；食堂参观，刚下课的同学们在享用营养可口的饭菜；走在校园甬路上，同学们清脆的笑声，不时从身旁飞过——这里到处都充满生机和活力。

2020年初，一场突来的疫情打乱了沧县中学老师和同学线下上课的步伐，却不能阻挡他们继续前行的决心。全校师生集思广益，用各种方法克服困难、持续努力，2020年高考中取得了强基线上超600人的优异成绩。

下半年，沧县中学借落实“严细深实快”作风教育契机，创新管理，细化考核，加强党组织和教师队伍建设。以张丙友校长为首的学校领导班子以身作则，带领全校师生团结协作，拼搏进取，教育教学质量进一步提高：在最近的沧州市联考中，高三年级取得了八县第二的好成绩；教师中有3人成为河北省基础教育专家库成员，1人获省优秀教练员称号，近20人在省、市、县等各级优质课比赛中获一、二等奖；音体美取得新突破，学校女子篮球队勇夺沧州市冠军，代表全市出战省赛，并获得全省第八名的好成绩……



沧县中学2020年领导班子成员



2020年秋季运动会



党员志愿者复学保障突击队



2019级克瑞珍珠班学生与爱心捐赠方合影



《沧县中学赋》文化墙

砥砺前行 战胜困难 高考创佳绩

1 喜今朝 题金榜

2020年高考成绩揭晓那天，高三年级老师张旭接着学生打来的一个个报喜电话，流下激动的泪水：“没想到，在疫情肆虐的2020年，在只能线上教学的情况下，我们会取得比去年、前年更好的成绩。这一年压力很大，师生都在负重前进，结果不负努力，我为孩子们高兴，为付出很多心血的老师们骄傲！”

2020年高考，沧县中学强基线上605人，其中600分以上95人，本科上线1520人。强基上线人数破600，是近几年沧县中学的高考奋斗目标之一，而今年，在疫情之下达成，和老师们的默默付出、学子们的勤奋刻苦密不可分。

2 忆往昔 同风雨

“同学们，今天我们试着用抖音上课，大家先下载一个抖音软件。”疫情开始，沧县中学学生居家学习的第三天，高三年级班主任孙家秀和范洪凯就开始用抖音给学生

生讲课，这次尝试得到学生的一致好评，取得很好的教学效果。

“为了给孩子们讲好课，我们都成了网络达人。”刘桂芬老师笑着说。为了激发居家学生的学习积极性，线上教学期间，沧县中学的老师除了用抖音、腾讯、钉钉等平台进行授课，还多次为学生们邮寄试卷和学习材料，并且分批完成了两次学生家访，让不能坐在课堂学习的孩子们切实感受到了来自学校的关怀和鼓励。

“线上教学时是网络达人，开学时我们又成了制图大师，很难忘。”李明峰老师说。

4月17日，离高中复课开学还有一周，沧县中学高三正式开学还有一周，高三年级部张淑娥、李宝军、李明峰等5位年级部负责人，开始着手准备工作。错峰开学、错峰上下课、错峰就餐等，要求分流学生。“分流方案制定、修改，一次又一次。学生的活动路线用文字表述不直观，我们几个就开始画图，画图大家都不擅长，但我们都逼着自己当了一回‘制图大师’。”最终，老师们合作完成了各个活动路线图，

也盼来了学生的顺利返校。

返校只是开始。重新适应学习环境、承受疫情和高考带来的双重压力、长期居家隔离运动不足、时刻担心体温超过37.3……一系列问题都需要老师和学校无微不至关心，刻不容缓解决。这时，高三年级20多位班主任老师站了出来，他们人人身兼父母、采购员、快递员，甚至心理咨询师兼职，耐心周到地照顾学生的生活、学习，从采购学习用品到买卫生纸、药品，事无巨细，点点滴滴，关爱无处不在。物质有了保障，精神更需鼓励。复课后，校领导带领年级部组织了“致敬青春，高考五十天誓师大会”，通过广播互动，为同学们加油鼓劲！

“考前一段时间我发烧了，很害怕，加上学习压力大，很焦虑。是班主任老师每天陪伴我、开导我、鼓励我；还有和我一起奋斗的小伙伴们、给我们鼓励和支持的校领导，他们真的是倾尽全力地为我们服务，他们的爱，真的像妈妈、家人一样。”电话那端已经是大一新生的学子想起高考前老师和母校的关爱，声音哽咽。

心怀梦想 全力以赴 学海攀高峰

1 借东风 鼓干劲

“早上好，辛苦了”。

秋季开学后，每天清晨5点半，校长张丙友亲自带领学校领导班子成员，在校园二门口迎接班主任老师们上岗，第一时间送上问候和鼓励，风雨无阻。副校长以下领导班子成员全部深入教学一线，了解老师们的教学和学习情况，及时为他们解决困难。这些关心让老师们心里异常温暖，大家的干劲更足了。

全市开展“严细深实快”作风教育建设以来，沧县中学结合自身实际，进一步建立健全规章制度，加强作风建设，领导班子成员率先垂范，门口迎接老师上岗就是举措其中之一。实践证明，这些做法使学校管理日趋规范化、精细化，让全校师生空前团结，教师工作热情和学生自主学习热情都空前高涨。

2 抓常规 增实效

热情有了，要想取得更好的学习成绩，还必须抓实教学常规。下半年伊始，沧县中学严格巡查，细化考核，进一步落实集体备课、限时练及教案、作业检查等制度；实行候课制度，充分、高效利用时间，促进知识点的掌握和落实；引导老师们改

变教学观念，创新授课模式，调动学生参与热情；注意课堂留白，杜绝“满堂灌”，给学生消化时间，提高学习效率。同时，学校还结合新高考改革，引领学生做好生涯规划，结合2019级分班管理经验，暑假前即着手新高一选科分班工作，并通过开展讲座培训和演讲比赛等形式，引导学生做好生涯规划。

3 重德育 树良材

“先成人，后成才”。多年来，沧县中学始终坚持对学生进行德育培养，取得优异成绩的基础是先做一个三观端正的人，这是他们的核心理念。2020年，学校领导、老师率先示范，以爱心引领学生树立正确三观。

通过实施“温暖工程”，为学生发放国家助学金、大学入学路费；减免146人次建档立卡学生生活费用；发放浙江新华爱心基金会珍珠生救助款……社会各界和领导、老师的关爱，如涓涓暖流般温暖了学子们的心，让他们更善良、积极、乐观、向上。

学校还以“以新生军训、国旗下讲话、主题班会课、团活课、纪律教育大会”等系列主题教育活动为载体，强化思想教育，引导学生端正三观，积聚正能量，促进学生正向发展。

校园文化建设是沧县中学一大“法宝”。廊道文化、宿舍文化和教室文化墙引导学生积极创作、个性成长；激情早操、激情宣誓、校运会等活动，塑造了县中学子阳光、健康、乐观、向上的青春形象。

4 增活力 强师德

从某种程度上讲，优秀班主任、青年教师是一所学校的中坚力量，他们的素质和能力决定了这个学校发展的长远与否。2020年，沧县中学加强了对青年教师的培养。

聘任“青蓝工程”“导师制培养”，加大对近十年聘任的110名青年教师的培养力度，以老带新，严格要求，通过传帮带、一对一培养模式，提升青



美丽的校园秋日玉砚湖



沧县中学女子篮球队代表沧州市出战省赛



高一新生入学教育第一课——军训

年教师素质，助力“后浪”成长，为学校可持续发展提供人才资源保障。

提升班主任队伍素质，是沧县中学一以贯之的队伍建设之一，一年来，学校多次举办“班主任工作坊”，组织“班主任素质大赛”、主题班会课比赛，提高了重要团队——班主任的素质和工作能力。

此外，学校通过召开师德报告会、培训会 and 禁止有偿补课专题会，狠抓作风建设，增强纪律意识，并通过暑期组织师德培训活动，撰写交流心得，提升了教师队伍的思想素质。

回望2020年，沧县中学取得了“突破自我纪录”的好成绩，于他们而言，这不是终点，而是新的起点。展望2021年：学校软硬件建设蓄势待发，“严细深实快”作风教育逐步深入，青年教师培养持续发力，学生身体和道德素质日渐提升，师生教学和学习士气更加高昂……沧县中学这所建校70年的地域名校，全校上下一心团结一致、满怀信心踏上新征程，再绘这所青青校园新的绚丽画卷！